诗词一组

月季 ■ 沙进

月季花开了 在老家的门头边 我至今仍被月季的枝条刺痛着 哎,一段难以忘却的记忆

老家拆迁前 我执意剪了一条月季花枝 没有根也能活 就像之后的我一样

活在回忆中 在现实里开花

> 斑斓之色 ■ 潘相成

是怎样的演变 让这片大地镶就金边稻谷 轻柔,而摄人心魄

梦是引路灯,更是一座山 线索和情节并不曲折

执着一定会绵绵不绝 最深奥的部分 便是做一个简单的逐梦人 走着盼着,痛着梦着 花开欢迎花落随风

> 蒲公英 ■ 王振坤

我们都是蒲公英, 撑把小伞, 随时间的流风。

一路所至 留下后来被我们所命名为 "成长的记忆" 征程,从土地开始, 却无从知其所去 去吧,蒲公英,

这是一场风的旅行。

最短的情诗 | 冯踏

光着脚 踩着江南云叶 沙沙作响 风,吹过青青的土地 分不清酥麻还是疼痛 我踮起脚尖 步入梦乡 想更接近写有你名字的 那首最短情诗

> 秋雨 路力

夜半时分,一场秋雨 奔走,檐前屋后 哒哒的马蹄声,把唐朝的泪滴 带到了我的梦里

岁月的冰凉浸湿着我的骨髓 不管耳旁疾风的诉说 也不怕冷箭的直射 一觉醒来,已是桂花凋零一地 鸿雁悲鸣,划走浮云 只等春燕衔来

一缕青青草

重阳登楼(外一首) ■ 刘雷鸣

苍峦红叶早兰舟,恰适重阳入月楼。 雨歇斑筠映黄菊,霜飞松柏照深秋。 闲持茱萸叹头白,醉举杯觞笑客愁。 花自飘零心应旷,南山篱下一狂刘。

江城子

瑟瑟梅雨正盈窗。翠筠廊,吟诗行。 唐诗宋词、珠玉妙华章。 空羡李杜经满腹,推敲苦、皓如霜。

菊花酒香满重阳

金秋时节,寒意渐浓,一年一度的重阳节 又至。重阳节,古称九九重阳,是我国传统的 节日之一,与清明节、端午节并称为三大传统 节日。在这个特殊的时刻,人们除了登高远 朓,还习惯性地煮一壶菊花酒,以寄托对亲人 的思念和对长寿的期盼。

菊花,是我国传统文化中的四君子之一, 其高洁、长寿的品格备受赞誉。而菊花酒,则 是重阳节期间最具有代表性的饮品。关于重 阳节喝菊花酒的习俗,可以追溯到东晋时期。 据说,重阳节这天喝菊花酒,既能调和阴阳平 衡,又能延年益寿。

在我童年的记忆里,每年重阳节,父亲都 会亲手酿制菊花酒。我们家的后院有一片菊 花园,每当秋天来临,园中的菊花争奇斗艳, 芳香四溢。我和父亲一起精心挑选出开得最 艳丽的菊花,然后放入大锅中,再加入适量的 糯米和白酒,最后密封发酵。酿制菊花酒的过 程总是让我充满期待, 那浓郁的花香和那微 微的甜意, 仿佛已经让我感受到了重阳节的 温馨和欢乐。

在异乡工作生活的日子里,每逢重阳节, 我总会不由自主地想起家中酿制的菊花酒。 每年重阳,我都会买上一壶菊花酒,下班后小 酌一杯。每当我独自品尝那甘醇的菊花酒时, 心中便涌起一股对家的思念和对父亲的怀 念。那甘甜的菊花酒,它不仅是故乡的味道, 更是父爱的滋味。

这杯酒中蕴含着我对故乡的思念和对亲 人的眷恋,更包含着我对父爱的感动和感恩。 小时候,父亲和我在后花园中采菊、选菊、酿 制、封存,那些美好的时光仿佛就在昨天。如 今,虽然父亲已经年迈,不能再亲自酿制菊花 酒,但他的爱和关怀却如同这菊花酒一样,始 终伴随着我,温暖着我。

喝着菊花酒, 我仿佛又回到了那个充满 欢声笑语的童年。父亲那宽厚的背影、慈祥的 脸庞、勤劳的身影,都深深地刻在我心中。他 教会了我许多做人的道理, 让我学会了坚强 和勇敢。如今,我已长大成人,远离故乡生活 工作,但每逢重阳佳节,却总能感受到父亲的 关爱如潮水般涌来。

在这个特殊的日子里, 我更加深刻地体 会到了父爱的伟大和无私。菊花酒让我明白 了许多生活的道理: 只有懂得付出和珍惜的 人,才能拥有幸福和美好。它也让我更加感恩 生活、感恩家庭、感恩父母。因为正是有了他 们的关爱和支持,我才能一路成长、勇往直

重阳节的意义在于传承和弘扬中华民族 的传统文化,更在于让我们学会感恩和珍惜。 让我们在这个金秋时节,与家人团聚在一起, 品尝着菊花酒的香甜,感受着亲情的温馨与 美好。愿我们每一个人都能懂得感恩和珍惜 父母的爱,让菊花酒的清香飘满重阳。

珍珠婚絮语

算起来,到今年,我和爱人结婚已经30年 了。30年,应该是珍珠婚。比起纸婚的脆弱、棉 婚的疲软、皮革婚的硬韧、瓷婚的易碎,珍珠 婚似乎更为坚实,敲击有声,回味悠长。

珍珠婚,像珍珠般的浑圆、珍贵,使人艳 羡。珍珠是一定要经历时间痛苦的磨合,才能 散发出迷人的光亮,一如婚姻的磕磕绊绊,最 终坚持下来的,才能有人生的美好光彩。

结婚30年,我曾经在北京一家安装公司 工作过,在外漂泊工作十二三年。在老家乡下 刚刚盖完新房,还没结婚,我就已经远走他 乡。接下来的房子装修、筹办婚礼、搬家均由 爱人一人操办。身为家属、又明事理的她表示 理解。从连个灯泡都不会换的人,到自己搞定 房子装修,最后还颇有成就感地向我展示装 修成果。每次打电话交流,她问我的意见,我 只会说"你看着办吧!""你决定吧!"。其间, 只有一次她打电话向我发飙, 那天中午下着 倾盆大雨,师傅说门锁买得不合适,要爱人去 重新换一种,他等着安装。于是,她趁着中午 吃饭的时间提着6个盒子, 赶去县城装修门 店,结果连车都没有,只能涉水走过去,雨水 又把盒子浸烂了,她一边打伞一边抱着一堆 东西,衣服裤子早已湿透。眼看下午就什么事 情也干不成,她又气又急,终于忍不住冲我哭 诉了好一会儿,而我能做的,只是在电话里不 停地安慰。

她常说,因为了解所以理解。建筑工人工 作的特点就是居无定所,大江南北到处打游 击。刚远征他乡时,不管是环境上还是心理 上,我都很不适应,也不是很开心。是她一天 三遍的问候、每晚的电话煲开解我、劝导我, 让我感觉不是那么孤独,慢慢地沉淀下来、融 入进去。当然,恋人没有不闹矛盾的,但即使 是吵架,第二天她也从来没有不接我的电话, 她常说,客观上已经有了那么远的距离,自己

就不要再制造心理的距离。我是一个不浪漫 的人,也不太善于口头表达爱意之类,好在一 开始爱人就知道我木讷的性格, 也不强求我 改变,她自己倒是会经常想些小点子给我惊 喜。记得有一年春节,她送我一张贺卡,藏在 家里的某一角落,让我到处找。虽然现在已记 不清上面写了什么, 但这份温暖和甜蜜现在 回想起来还是能感受得到。如今,她感叹说, 要是把那些年我们往返的火车票全部收集起 来该多好,应该可以做一个纪念册了。

有了儿子以后,家庭任务更重了。常年不 在孩子身边, 爱人一直在孩子面前替我塑造 好爸爸的形象。因此,在家里,她对孩子严厉, 我对孩子慈爱,她唱红脸我唱白脸。孩子三四 岁的时候说:"爸爸的家在北京,繁华而好玩 呢!"因为有那么多年她们母子过来探亲,我 们曾经就住在北京。人家问儿子家里有几口 人,他说有7口:"妈妈、爷爷、奶奶、姥姥、姥

爷、弟弟和我",独独没有提到我这个当爸的。 但我一直坚持每天给他打电话交流,并且一 有空就带他出去玩,尽可能满足他的愿望。现 在,已经大学毕业工作的大儿子和在国外留 学读博士的小儿子都能经常主动给我打电 话,体贴地说:"爸爸上班很辛苦,要早点休 息。"听到这些,我觉得一切努力也是值得的。

冰心说:"爱在左,情在右,走在生命的两 旁,随时撒种,随时开花,将这一径长途,点缀 得香花弥漫,使穿枝拂叶的行人,踏着荆棘, 不觉得痛苦,有泪可落,却不是悲凉。"在婚姻 这条路上,我们起步的时间不算太长,也不是 很短,虽然没有大起大落、轰轰烈烈,但生活 的琐事也让我们尝到酸甜苦辣、五味杂陈,在 磕磕绊绊中我们自己也在不断成长成熟,人 生路上以后可能还有太多的困难要克服,但 是我相信,有爱有理解有包容的婚姻,我们可 以走得更踏实更长远!

我国首部描写魏晋的正史小说《崇德时代》 入展第75届国际图书展



●图为本报记者和著名作家、《崇德时代》作者颜华(右)在一起。

近日,著名作家颜华所著《崇德时代》在 德国法兰克福举办的第75届国际图书展展 出,这是中国文学作品在国际舞台上的一次 重要突破。《崇德时代》是我国首部写魏晋的 正史小说,以其独特的视角和精彩的叙事赢 得了广大读者的喜爱。

《崇德时代》的创作背景

《崇德时代》以魏晋时期的历史为背景, 通过丰富的人物形象和生动的叙事,展现了 当时的社会风貌和人们的生活状态。作为一 部正史小说,《崇德时代》在创作背景和特点 上有着独特之处。

首先,它的创作背景是中国历史上一个 重要的时期, 也是一个充满变革和矛盾的时 期。在这个时期,魏晋文化达到了巅峰,儒、 释、道三家学说并存,社会风气多元。作者颜 华通过对这一时期的深入研究,将历史事实 与虚构情节相结合,创作出了一部既真实又 富有想象力的作品。

魏晋时期虽然政权更迭频繁,但是社会 风气却是以崇德向善、率真清俊、名士风范等 为重。儒家思想在这个时期得以充分发展,儒

学成为统治阶级的主要思想和道德准则。 《崇德时代》通过塑造各种角色形象,展 示了人们在这个时期对道德的追求和崇尚。 《崇德时代》通过对各个人物的细腻描写,展

现了他们的性格特点和思想感情, 使这些人 物形象鲜活而饱满、使整个故事更加生动有 趣。《崇德时代》的创作背景和特点使其在读 者中获得了广泛的认可和喜爱,也使得它成 为了国际图书展上的一部重要作品。

《崇德时代》的受欢迎程度

《崇德时代》自出版以来,深受读者的喜 爱,一度洛阳纸贵,其卖价最高时超过了定价 的两倍多。它的受欢迎程度不仅体现在销售 上,还在国内各大书店的畅销榜上有过长时 间的霸榜表现。正在进行的的国际图书展上, 它又以独特的魅力吸了相当多的国际读者。

《崇德时代》之所以如此受欢迎,一方面 源于它独特的题材和创新的叙事方式,用"他 说"讲述了一个和生活一样鲜活的时代故事。 作者颜华通过其特有笔法,将历史事件与故 事巧妙地结合在一起, 使得小说既有历史的 真实性,又有小说的趣味性。读者不仅可以在 书中了解到魏晋文化,还能感受到作者对文

另一方面,小说故事情节之精彩、人物形 象之生动也是吸引读者的重要原因。《崇德时 生命运和情感故事引人入胜。

代》中的人物形象栩栩如生、个性鲜明,其人 《崇德时代》以独特的视角、创新的叙事

感兴趣的读者,还是对优秀文学作品有追求 的读者,都不自觉会被《崇德时代》所吸引。

《崇德时代》的影响

《崇德时代》入展国际书展不仅是一项重 大的成就,其意义更为深远、影响更为广泛。 此次入展国际图书展,不仅意味着《崇德时 代》在国内外的影响力得到了认可和肯定,也 能让更多的人更多地去了解、认识魏晋时期

《崇德时代》入展国际书展,是我国文学 作品走向世界的一大步。作为一部以中国历 史为背景的小说,它不仅展现了我国古代文 化的魅力,还传递了深刻的人文关怀和价值 观。它不仅反映了儒家文化中的崇德精神和 家国情怀, 还对推动中国传统文化的传承与 发展具有重要意义。它不仅为国际读者提供 了一个了解中国文化的窗口, 更促进了中外 文化的交流与对话。 (本报记者 李代广)



赏月之路

我又一次来到山清水秀的峨眉山旅游赏 月,与两年前不同的是,这次不打算上金顶去 登高望远, 峨眉山脚下的报国寺周边有清泉 小溪、瀑布流水等景点,多年未曾细细品味, 我就想在仙山脚下赏月。

简单的行程安排很快就定下来,入住酒 店也通过网络落实。冠秀路这家酒店就是今 晚最好的处身之所,它有宽敞的阳台楼阁,角 度方位正好对着月亮升起的夜空, 我自豪这 正是望天涯、赏明月的最佳位置。

幽夜秋爽,阑珊的灯火辉洒楼阁散雾间, 好似炊烟袅袅,不时飘过不算高耸的人字形 屋顶,仿乎正在度量星月有几尺。

今夜月圆,今晚的夜风飒飒有声,今时的 游人熙攘有致,众多楼台小路闪光灯和着咔 嚓咔嚓声,景深长胶,对着浩空拍个不停,羞 答答嫦娥着曼妙薄纱,变得让我不敢相认了, 但我的秉性没变,今天的满月,还是去年那轮 月亮吗?

峨眉仙山,即便所处绿荫清幽脚下,灵 气、运势让我饱览月空浩瀚,觉得这轮更比故 乡更明的圆月,相见更不平凡。我捧出香月火 腿、蛋黄酥派月饼,以茶代酒,以星托情,月的 下面,繁星可知今夜有你就够了。

窗外,不愿散去难以割舍的静雾,渐渐让 人感受到了呼吸声,脉动平缓有序,深夜里喜 悦归于常态, 在月辉的映照下, 幕帘轻纱伴 随,我舍不得峨眉山脚下的月亮,抽不开在此 尽享灵气的身躯,还有这方美妙的乡邻,这一 夜,我美梦连连。

第二天一早打个的士,十元钱就把我送 到报国寺庙院,虔诚的香客游人熙攘入堂,站 着跪着躬身着用各式各样祭拜念佛方法,男 女老幼举起香腊,心念伴随袅袅烟火。走过主 殿侧佛厅堂一带,游人行步有序,静谧庄重, 擘画出一幅活的人文景观图, 庙宇景象一览

出门右下五百米许,就步入雷洞坪、九道 拐一带步道的进山口,这里新布设了文化景 区,清光绪二十八年建成的凤鸣桥单拱创意 独道,自然形成的朱红色墙壁上,佛像一看就 知道是在维护中。早年由某林场调往这里做 保管员的普通人陈泽文先生艺术展览就在眼 前,其画颇富创意,展示了他作为现代艺术家 不拘一格的书法风格。

回来的路途中景色宜人,我走下和谐号 列车,南站平日里人气稍逊的景象已经被纷 至沓来的熙攘画面所代替, 让我感叹一日千 里也!

漫山红叶染秋色

■ 杨亚爽

秋天的景是最美的,云丝高挂于天,透亮 清澈,漫山层林尽染,是浓淡相宜的美景轮 廓。秋天是成熟和收获的季节,秋也是年年 时时孕育丰收的结果。每年我都会念这年年 秋天的五光十色、累累硕果,装填着农家的 仓丰囤满而喜形于色。同样也到了一年一度 人们赏红叶的最佳时节, 在我们河南, 巩义 的长寿山是最大的赏红叶美地,还有登封的 嵩山、洛阳的香山,但在我心中还数长寿山 素负盛名,也不枉"河南红叶,巩义最红" 的美誉。

长寿山风景区内生态环境接近原始,森 林覆盖率高达九成。每年的秋末冬初来观赏 红叶的游客络绎不绝,长寿山以漫山红叶与 五彩绚烂的美景吸引着八方来客。那万顷红 叶,在静谧的山谷中,伴着潺潺流水,用亮丽 的色彩点缀着美丽的长寿山。红叶染秋色美 不胜收, 从顶看铺满山势的红叶真是层林尽 染。羊肠小道上到处都是红黄相间的落叶,虽 有一种凄惨,但远远望去也很美,它是用落叶 形式孕育新生命的轮回。

每年都写很多和秋有关的文字, 因为秋 季是一年里最让人心动、最富有诗意的季节, 秋季是一个看红叶的季节,看那满山的红叶, 犹如走进了仙境,那寥寥的山雾,如仙入境, 宛如画家打翻了调色板,正呼应了那句"谁染 金秋满山红,丹木吻霜色愈浓"。

感念一年四季风雨,感受这四季芳华, 也在观品深秋的最美, 当然红叶成了这个季 节的主角,在大自然调色师的手下,各种颜 色都得到了淋漓尽致的表现, 五彩斑斓, 如 诗如画, 仿佛走进了浪漫的梦境, 每到一个 观赏季, 脚踩一路延伸, 处处层层渲染, 不 可多得的人间秋色,一缕缕阳光,穿过稀疏 的枫叶, 让漫山遍野红红一片, 这时候一边 欣赏着红叶的美,一边嗅着远处飘来桂花淡 淡的清香, 你会抛开一切喧嚣情迷在这之 中。

秋天也是一个艳丽的季节,红的,黄的, 绿的……此起彼伏,秋风起,寒霜染,红叶分 外妖娆, 秋天的枫叶同样可以用浪漫来温暖 心灵,枫叶红,相思浓。我说过喜欢秋天,也最 喜欢这个红叶满山的季节, 那空气中透着丝 丝的甜味,让心灵得到美好的祝福。秋天,你 是美好的,也是神圣的,秋高气爽的碧空,淡 淡的,一尘不染,宁静而高远,犹如蔚蓝色的 海,广阔无垠,使人产生许多诗意的遐想。"心 底无私天地宽",沉醉残阳,沉醉枫红,沉醉烟 岚,沉醉秋水,也沉醉这漫山红叶秋色染的秋 天!